
Τ Α πρακτικά του διεθνούς συμποσίου 
με θέμα την «Ιστορικότητα της παιδι
κής ηλικίας και της νεότητας»' παρου

σιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον, όχι μόνο 
λόγω του αξιόλογου περιεχομένου των 
περισσότερων ανακοινώσεων, αλλά και 
λόγω του ότι δίνουν τις συντεταγμένες 
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τητας. Ιδιαίτερα οι ανακοινώσεις των Ελ
λήνων συνέδρων διαγράφουν την εικόνα 
των ερευνητικών στόχων της Επιτροπής 
του Ιστορικού Αρχείου Ελληνικής Νεο
λαίας που έχει συγκροτήσει η Γενική 
Γ ραμματεία Νέας Γ ενιάς.2

Το φάσμα των γνωστικών προσανατο
λισμών είναι τόσο ευρύ, ώστε κάθε προσ
πάθεια συστηματικής και κριτικής συζή
τησης των μεθοδολογικών επιλογών και 
των χρήσεων του πραγματολογικού υλι
κού, που χαρακτηρίζουν το σύνολο των 
ιιελετών, θα κατέληγε αναγκαστικά σε ι
διαιτέρως σύνθετα σχήματα. Ωστόσο, πα
ρά την πολλαπλότητα των προσεγγίσεων, 
οι κύριοι θεματικοί άξονες είναι ευδιάκρι
τοι.

Αν εξαιρέσει κανείς μια ανακοίνωση 
που στοχεύει στην επισκόπηση της διε
θνούς βιβλιογραφίας3 και αυτές που επι
χειρούν διατυπώσεις ορισμών και θεωρη
τικών προϋποθέσεων της ιστορικής με
λέτης της παιδικής ηλικίας και της νεότη
τας,4 οι σελίδες των δύο τόμων καλύπτο
νται από αναλύσεις πραγματολογικού υ
λικού. Σε αρκετές περιπτώσεις μάλιστα 
τα δεδομένα αντλούνται από πρωτογε
νείς πηγές που οι ίδιοι οι ερευνητές επε
ξεργάστηκαν, προσφέροντας έτσι, πέρα 
από τα συμπεράσματά τους, στοιχεία που 
μπορούν να αποτελέσουν το υπόβαθρο 
περαιτέρω ιστορικής έρευνας γύρω από 
την κατάσταση των παιδιών και των νέων 
στην Ελλάδα.5

Οι ανακοινώσεις αναφέρονται κυρίως 
(α) σε διαδικασίες διαπαιδαγώγησης, εκ
παίδευσης, ιδεολογικής χειραγώγησης 
και κοινωνικής ενσωμάτωσης των παιδιών 
και των νέων,6 (β) στη διαμόρφωση λόγων 
περί νεανικότητας και παιδικότητας, κα
θώς και σχετικών στάσεων και συμβόλων,7 

και (γ) σε διαδικασίες μετάβασης από την 
παιδική ηλικία στη νεότητα και από τη 
νεότητα στην κατάσταση του ενηλίκου.8 

Μια τέταρτη κατηγορία ανακοινώσεων α- 
ναφέρεται στη σχετική αυτονομία της 
νεολαίας και τη σημασία των νεανικών κι
νημάτων.9 Ο ορισμός της νεότητας όχι 
μόνο ως ηλικιακής φάσης αλλά και ως

κοινωνικού θεσμού, στα πλαίσια του ο
ποίου αναπαράγονται ρόλοι που δεν συ
μπίπτουν με αυτούς που αναπαράγονται 
σε άλλες θεσμικές σφαίρες, καθώς και η 
αναγνώριση της σημασίας των νεανικών 
κινημάτων που διευκολύνονται από την 
ύπαρξη αυτών των ξεχωριστών ρόλων, ε
πιτρέπουν μια διεύρυνση της έννοιας της 
ιστορικότητας της νεότητας. Όπως θα 
δούμε σε επόμενες παραγράφους, μια 
τέτοια διεύρυνση της έννοιας της ιστορι
κότητας μπορεί να συνδεθεί με την ανά
λυση διαδικασιών κοινωνικής μεταβολής.

Δύο μελέτες που δεν μπορούν να εν
ταχθούν στις προηγούμενες κατηγορίες, 
ορίζουν ένα πεδίο έρευνας που δημιουρ
γεί μια ουσιαστική προοπτική διεπιστημο
νικής θεώρησης των προβλημάτων και 
της κατάστασης των παιδιών και των 
νέων. Πρόκειται για μελέτες γύρω από τη 
νοσολογική και δημογραφική τύχη της 
νεότητας.10 Χαρακτηριστικό και των δύο 
είναι ότι, ενώ προτάσσουν τις φυσικές κι
νήσεις του πληθυσμού και τον βιολογικό 
παράγοντα, υιοθετούν θέσεις που δεν ο
δηγούν αναγκαστικά σε κάποιο βιολογικό 
αναγωγισμό.

Ακόμα και το στοιχείο του χώρου, τόσο 
υπό την έννοια του κοινωνικογεωγραφι- 
κού χώρου της πόλης, όσο και υπό την 
έννοια του αρχιτεκτονικού χώρου, υπει
σέρχεται στην ανάλυση της νεότητας και 
της παιδικότητας που περιέχεται σε δύο 
ανακοινώσεις που ξεχωρίζουν από όλες 
τις άλλες ως προς τη θεματική τους."

Με την παρουσίαση ενός τόσο ευρέος 
φάσματος γνωστικών προσανατολισμών, 
προωθείται και στην Ελλάδα η ενασχόλη
ση με ζητήματα που σε άλλες χώρες, εδώ 
και δεκαετίες, καταλαμβάνουν εξέχουσα 
θέση και έχουν επηρεάσει τις ερευνητι
κές επιλογές στο χώρο των κοινωνικών ε
πιστημών.12 Η ανάγκη αντιμετώπισης των 
προβλημάτων που εμφανίζονται στον ελ
ληνικό χώρο, ενώ οδήγησε τις περισσότε
ρες φορές στη διατύπωση παιδαγωγικών 
και σωφρονιστικών δογμάτων, σπάνια 
προκάλεσε μια εμπεριστατωμένη ανάλυ
ση των συνθηκών που γεννούν τα προ
βλήματα. Οι ιστορικές προσεγγίσεις είναι 
ακόμα πιο σπάνιες, παρά την ύπαρξη σο
βαρών εργασιών στο πεδίο της ιστορίας 
της εκπαίδευσης. Ιδιαίτερα η συνάρτηση 
των αντικειμένων έρευνας των επιστημών 
αγωγής με τον ιστορικό χρόνο, έχει μια 
σημασία που ξεπερνά τα όρια του ενδια
φέροντος για τις καταβολές της κατάστα
σης και της ταυτότητας των σύγχρονων 
κοινωνιών. Η ιστορικοποίηση συμβάλλει 
μεταξύ άλλων στη διαμόρφωση διαφορε
τικών θεωρητικών και μεθοδολογικών 
προϋποθέσεων της ανάλυσης των διαδι
κασιών κοινωνικοποίησης. Ο ιστορικός 
προσανατολισμός μπορεί βέβαια να οδη
γήσει σ’ ένα σχετικισμό που κάνει σχεδόν 
αδύνατη τη γονιμοποίηση των συμπερα
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σμάτων σε επιστήμες όπως η ψυχολογία 
και οι κοινωνιολογία. Η αποστέρηση όμως 
των προσεγγίσεων από την ιστορική διά
σταση δημιουργεί άλλου τύπου μεθοδο
λογικά προβλήματα.

Οι θεωρητικές παρατηρήσεις που ακο
λουθούν αποτελούν μια απόπειρα εντοπι
σμού τέτοιων προβλημάτων, με σκοπό 
την επισήμανση δυνατοτήτων αποφυγής 
των αδιεξόδων που αυτά δημιουργούν. Οι 
συνθηματικές αναφορές σε στοιχεία της 
κοινωνιολογικής θεωρίας και σε ορισμέ
νες πλευρές των σχέσεων μεταξύ ιστο
ρίας και κοινωνιολογίας, ίσως, διευκολύ
νουν την εκτίμηση της σημασίας ερευνη
τικών προγραμμάτων, όπως αυτό του Ι
στορικού Αρχείου Ελληνικής Νεολαίας, 
που κύριος στόχος τους, ακόμα κι αν αυ
τό δεν δηλώνεται, είναι η ιστορικοποίηση 
της μελέτης των διαδικασιών κοινωνικο
ποίησης.

Η ιστορική ανάλυση των διαδικασιών 
κοινωνικοποίησης αποτελεί αναγκαία 
-α ν  και όχι ικανή- συνθήκη της αποφυ
γής «κανονιστικών» προσεγγίσεων και 
της αναγωγής των φαινομένων σε σταθε
ρούς, ανεξάρτητους από το χρόνο, αν- 
θρωπολογικούς παράγοντες, δηλαδή σε 
αέναα χαρακτηριστικά της ανθρώπινης 
φύσης.

Κανονιστική θα ονομάσουμε κάθε προ
σέγγιση που αποσκοπεί στη διατύπωση ο
δηγιών για.τη δράση (στην περίπτωσή 
μας κοινωνικοποιητική δράση), βάσει δε
δομένων κανονισμών που δεν αμφισβη
τούνται, μια και δεν διερευνώνται οι κοι
νωνικές τους ρίζες. Οι επιστήμονες που 
υιοθετούν κανονιστικούς τρόπους προ
σέγγισης, ασχολούνται με το κατά πόσον 
είναι δυνατή η επιβολή του μοντέλου 
τους πάνω στα πράγματα και με το κατά 
•πόσον ο συνδυασμός των παραγόντων, 
που επισημαίνονται ως σημαντικοί, μπο
ρεί να επιφέρει το επιθυμητό αποτέλε
σμα. Τους ενδιαφέρει η δυνατότητα επι
τυχίας ενός στόχου και όχι η κριτική ανά
λυση των προϋποθέσεων και των αιτιών 
γένεσης στόχων μέσα σε συγκεκριμένα 
κοινωνικά πλαίσια. Είναι γνωστό ότι ένα 
μεγάλο μέρος των παιδαγωγών και άλ
λων, που ασχολούνται με ζητήματα κοι
νωνικοποίησης, διακατέχονται από κανο
νιστικές αντιλήψεις και δρουν βάσει της 
προσήλωσής τους σε απόψεις των οποίων 
την καταγωγή δεν εξετάζουν. Έτσι ταυ
τίζουν την πολύ ευρύτερη έννοια της κοι
νωνικοποίησης με αυτή της αγωγής, θεω
ρώντας ότι οι βάσει κοινωνικών κανονι
σμών διατυπωμένοι στόχοι των κοινωνι- 
κοποιούντων και η οργάνωση της κοινω
νικοποίησης στα πλαίσια των εκπαιδευτι
κών συστημάτων ή άλλων φορέων, είναι 
οι μόνοι δυνατοί τρόποι της πολιτισμικής 
και κοινωνικής διαμόρφωσης των νέων.13

Οι νέοι όμως, όπως και τα παιδιά, δεν 
κοινωνικοποιούνται μόνο βάσει της οργα

νωμένης εμφύσησης αξιών, δεξιοτήτων, 
προτύπων συμπεριφοράς και κοινωνικής 
δράσης. Αυτό συμβαίνει σε μεγάλο βαθ
μό μέσα από τη δυναμική συστημάτων 
κοινωνικής αλληλόδρασης, που πολύ συ
χνά δεν ελέγχεται από αυτούς που διατυ
πώνουν και προσπαθούν να προωθήσουν 
κοινωνικοποιητικούς στόχους. Η διαπαι
δαγώγηση, είτε μέσα στην οικογένεια, εί
τε στο σχολείο, είτε σε άλλα θεσμικά ή/ 
και οργανωμένα θεσμικά πλαίσια, αποτε
λεί μια μόνο όψη συνθετότερων διαδικα
σιών.

Η συγκριτική ιστορική κοινωνιολογία 
μπορεί να μας δώσει απαντήσεις στο ε
ρώτημα, κατά πόσον μόνο οι παιδαγωγι
κοί στόχοι, που διατυπώνονται και προω
θούνται μέσα από θεσμούς και οργανώ
σεις, είναι καθοριστικοί για τη διαμόρφω
ση της προσωπικής και της κοινωνικής 
ταυτότητας των μελών συγκεκριμένων 
κοινωνιών, και για την ανάπτυξη των πο
λιτισμικών και κοινωνικών χαρακτηριστι
κών των γενεών.14

Η κριτική θεώρηση προϋποθέτει ακό
μα μια εγκατάλειψη του ανθρωπολογι- 
σμού, της άποψης δηλαδή ότι τα χαρα
κτηριστικά της ανθρώπινης φύσης υπάρ
χουν έξω από την ιστορία. Οι στάσεις, οι 
ρόλοι, οι αξίες, οι τρόποι συμπεριφοράς 
και δράσης, δεν είναι απόρροια σταθερών 
χαρακτηριστικών της ανθρώπινης φύσης. 
Η παραδοχή ότι η δεύτερη φύση μπορεί 
να επικαθορίσει την πρώτη φύση, αποτε
λεί την προϋπόθεση κάθε ιστορικοποίη- 
σης.15 Ο καθορισμός των κοινωνικοποιη- 
τικών στόχων στηρίζεται όμως συχνά στη 
διάκριση μεταξύ του «φυσικού» και του 
«αφύσικου», της «υγιούς» κατάστασης 
από την κατάσταση «εκφυλισμού». Το 
ποια πρότυπα συμπεριφοράς αντιστοι
χούν σ’ αυτούς τους χαρακτηρισμούς, ο
ρίζεται σε μεγάλο βαθμό με βάση τα πολι
τισμικά και ιδεολογικά δεδομένα ιστορι
κά υπαρκτών κοινωνιών. Σε κάθε εποχή 
και σε κάθε κοινωνία επικρατούν ανθρω- 
πολογικοί τύποι, δηλαδή δέσμες ρόλων 
και προτύπων συμπεριφοράς που θεω
ρούνται ως κανονικοί. Τα ηθικά πρότυπα 
βάσει των οποίων επιδιώκεται η κοινωνι
κοποίηση των παιδιών και των νέων, είναι 
άμεση συνάρτηση των ανθρωπολογικών 
τύπων. Αυτοί όμως δεν είναι αμετάβλη
τοι. Ο ιστορικός θα πρέπει να ανακαλύψει 
τις πτυχές αυτών των μεταβολών και να 
εμπλουτίσει τη σύγκριση των εποχών και 
των κοινωνιών.16

Η μη αναγνώριση του γεγονότος ότι 
τόσο οι παιδαγωγικοί στόχοι, όσο και ο 
προσδιορισμός της ανθρωπολογικής βά
σης της συμπεριφοράς και των δυνατο
τήτων των παιδιών και των νέων, είναι 
παράγωγο των κοινωνικών συνθηκών και 
της επικρατούσας σε μια εποχή ιδεολο
γίας, η αντιίστορική δηλαδή προσέγγιση, 
εμποδίζει την κριτική θεώρηση. Η ανάλυ

ση περιορίζεται στη μέτρηση των αποκλί
σεων από την πραγματοποίηση κοινωνι- 
κοποιητικών στόχων. Ανθρωπολογικοί 
τύποι που ορίζονται βάσει εξωιστορικών 
παραγόντων γίνονται ο γνώμων, βάσει 
του οποίου διακρίνεται το ευκταίο από το 
αποφευκτέο. Τα συμβάντα και τα γεγο
νότα που αποτελούν το αντικείμενο της 
ανάλυσης προσεγγίζονται με βάση προ- 
κατασκευασμένες θεωρητικές προτάσεις, 
χωρίς να κρίνεται η γέννηση της θεωρίας 
ως συνάρτηση των ιδεολογιών και των 
νοοτροπιών. Πολύ λιγότερο δε, διερευ- 
νώνται οι κοινωνικές «δομές βάθους» 17 

που βρίσκονται πίσω από τη διαμόρφωση 
τρόπων αντιμετώπισης των παιδιών και 
των νέων.

Κεντρική προϋπόθεση της ιστορικο- 
ποίησης της ανάλυσης των διαδικασιών 
κοινωνικοποίησης, αποτελεί η ανάλυση 
των τρόπων με τους οποίους οι ενήλικες 
αντιμετωπίζουν τα παιδιά και τους νέους 
ως συνάρτηση των κοινωνικών δομών και 
των μετασχηματισμών τους μέσα στον ι
στορικό χρόνο.

Οι δύο τόμοι των πρακτικών που εξέ
δωσε το Ιστορικό Αρχείο Ελληνικής Νεο
λαίας ανοίγουν πολλούς δρόμους σ’ αυτή 
την κατεύθυνση. Η περιγραφικότητα βέ
βαια των περισσότερων μελετών, κάθε 
άλλο παρά εγγύηση αποτελεί ότι οι στό
χοι που προδιαγράφονται θα προσεγγι
στούν. Δεν λείπουν όμως και δείγματα 
γραφής που εμπνέουν περισσότερη αι
σιοδοξία.

Από τις ελληνικές συμβολές θα 
μπρούσε κανείς να ξεχωρίσει το κείμενο 
της Έμης Βαϊκούση, στο οποίο διατυπώ
νονται ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες υποθέ
σεις. Η σύνδεση της μακροσκοπικής ανά
λυσης της μεταβολής συστημάτων κοινω
νικής διαστρωμάτωσης και της κοινωνι
κής κινητικότητας με τη μεταβολή αξιών, 
που επιδιώκει η Βαϊκούση, μπορεί να α
ποδειχτεί μεθοδολογικά εξαιρετικά γόνι
μη. Η θεματική και μεθοδολογική της επι
λογή, αν και εμπνευσμένη από τον Nor
bert Elias,18 δεν περιορίζεται στη μηχανι
στική εφαρμογή της θεωρητικής του σκο
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πιάς στην ανάλυση ελληνικών καταστά
σεων, και αποτελεί μια πιο σύγχρονη επε
ξεργασία ζητημάτων που εδώ και πολλά 
χρόνια έθεσε ο Κ. θ. Δημαράς. ' 9 

' Η θεώρηση όμως της διαμόρφωσης 
του παιδιού και του νέου ως αντανάκλα
σης δομικών συνιστωσών, αν και ανα
γκαία συνθήκη μιας ιστορικά εμπλουτι
σμένης θεωρίας της κοινωνικοποίησης, 
δεν καλύπτει όλες τις πλευρές της ιστορι- 
κοποίησης. Μια ιστορικότητα της παιδι
κής ηλικίας και της νεότητας που περιο
ρίζεται σ' αυτό το πλαίσιο, δεν μπορεί να 
χαρακτηριστεί ως αυτόνομη. Οι μετασχη
ματισμοί της νεότητας και της παιδικότη
τας εμφανίζονται ως αντανάκλαση της ι
στορικότητας δομών και μορφών κοινωνι
κής δράσης, που αναπαράγονται ανεξάρ
τητα από την κοινωνική συμπεριφορά και 
την κοινωνική δράση των παιδιών και των 
νέων.20 Η υπέρβαση του κοινωνιολογικού 
μπηχαβιορισμού είναι δυνατή μόνο εάν 
μπορέσουμε να ανακαλύψουμε εκείνες 
τις μορφές κοινωνικής δράσης που προ- 
καλούν τις διαδικασίες διαμόρφωσης 
συλλογικών υποκειμένων. Τέτοιες διαδι
κασίες ' μεταβάλλουν τις κοινωνίες και 
συμβάλλουν στη δημιουργία νέων πλαι
σίων θεσμικής ρύθμισης της επιρροής 
των κοινωνικών δομών πάνω στις μορφές 
συμπεριφοράς και δράσης.

Μπορεί όμως μια τέτοια θεωρητική 
σκοπιά να εφαρμοστεί τόσο στη μελέτη 
της παιδικής ηλικίας όσο και της νεότη
τας; Σύμφωνα με ορισμένες απόψεις, η 
ανάλυση σχέσεων πομπού-δέκτη, ο πε
ριορισμός, δηλαδή, της θεώρησης σε κα
ταστάσεις παθητικής αποδοχής της δρά
σης του «παιδαγωγού», κάθε άλλο παρά 
δόκιμος είναι. Ο Jean Piaget θεωρεί ότι 
τα μικρά παιδιά, ήδη από τις πρώτες φά
σεις της ανάπτυξής τους, επηρεάζουν με 
τις αντιστάσεις τους και τα στοιχειώδη ε- 
νεργήματά τους, το κοινωνικό τους περι
βάλλον.21 Όμως, ακόμα κι όταν το παιδί, 
συνειδητά πλέον, αναπτύσσει τακτικές 
πίεσης, τα αποτελέσματα παραμένουν 
στο πεδίο των σχέσεων με τη μητέρα και 
τα πρόσωπα του στενού περιβάλλοντος.

Η δράση του παιδιού δεν μπορεί να χαρα
κτηριστεί ως κοινωνική, όχι γιατί δεν υ- 
πόκειται στη συνολική κοινωνική δυναμι
κή, αλλά γιατί εφόσον αφορά ένα πολύ 
περιορισμένο δίκτυο σχέσεων αλληλό- 
δρασης, δεν μπορεί να επιδράσει έστω 
και στοιχειωδώς στις διαδικασίες κοινωνι
κής μεταβολής. Για την κοινωνιολογική 
και ιστορική μελέτη της παιδικότητας, 
αρκεί λοιπόν η ανάλυση της αντανάκλα
σης, στην κατάσταση του παιδιού, δομι
κών μεταλλαγών και μορφών κοινωνικής 
δράσης που το ίδιο με τη δράση του δεν 
μπορεί να επηρεάσει.

Και οι νέοι όμως, συνήθως, δεν είχαν 
διαφορετική τύχη. Στις περισσότερες κοι
νωνίες, ιδίως κατά τους περασμένους 
αιώνες, τα συλλογικά ενεργήματα, που 
προκάλεσαν ή επηρέασαν την κοινωνική 
μεταβολή, σπάνια χαρακτηρίζονταν από 
το στοιχείο της νεανικότητας. Ακόμα και 
στις περιπτώσεις που συμβαίνει να είναι 
από βιολογική άποψη νεαρά τα άτομα, 
από τις κοινωνικές προσδοκίες και τις 
στάσεις των οποίων προκαλούνται τα 
συλλογικά ενεργήματα, οι στόχοι που ε
πιδιώκουν και οι ρόλοι που προσπαθούν 
να υποδυθούν δεν είναι χαρακτηριστικά 
νεανικοί, υπό την έννοια ότι διαφοροποι
ούνται σαφώς από αυτούς των ενηλί- 

22κων.
Η νεολαία, ακόμα κι όταν συμβαίνει να 

συγκροτείται σε ομάδες που εξασφαλί
ζουν τη διάκριση των νέων από τα παιδιά 
και τους ενήλικες, τελεί συνήθως υπό την 
κηδεμονία των ενηλίκων. Αυτοί άλλωστε 
καθορίζουν στις περισσότερες ιστορικές 
κοινωνίες τα κριτήρια και τις διαδικασίες 
εισόδου στην κατάσταση του νέου και την 
έξοδο απ’ αυτή, συχνά με αυστηρά καθο
ρισμένες τελετουργίες της μετάβασης (ri
tes de passage).23 Σε κοινωνίες που, λόγω 
της συνθετότητάς τους και των σύμφυτων 
διαδικασιών κοινωνικής ανακατάταξης, 
δεν μπορούν να στερεωθούν τέτοιοι μη
χανισμοί κοινωνικού ελέγχου, παρατη- 
ρείται μια τάση ανοχής αυτόνομων εκδη
λώσεων των νέων. Η ανοχή αυτή όμως 
συνδέεται με τρόπους κοινωνικής ενσω
μάτωσης των νέων. Δεν είναι σπάνιες οι 
περιπτώσεις που οι ενήλικες, μέσω της 
«λελογισμένης» ανοχής, προσπαθούν να 
συνδέσουν τα ερεθίσματα που προέρχο
νται από την έκφραση στάσεων και αξιών 
που μεταβάλλονται με την ακολουθία των 
γενεών, με παραδόσεις που θέλουν να 
διατηρήσουν. Πολύ συχνά η τάση εξέγερ
σης των νέων θεσμοποιείται από τους ε
νήλικες, επιτρέποντάς τους έτσι την τρο
φοδότηση των νεανικών εκδηλώσεων με 
παραδοσιακά σύμβολα.24 Η ανάπτυξη 
προτύπων συμπεριφοράς και μορφών 
κοινωνικής δράσης που πηγάζουν από 
κοινωνικούς στόχους και πολιτισμικά 
στοιχεία αναπτυσσόμενα μέσα σε σχετι
κά αυτόνομες ομάδες νέων που εκφρά

ζουν την αντίθεσή τους προς άλλες γε
νιές, είναι φαινόμενο ιστορικά πρόσφα
το.25 Είναι απόρροια της κατάλυσης των 
παραδοσιακών ιεραρχιών, που προέκυψε 
κατά τις διαδικασίες συγκρότησης των 
σύγχρονων κοινωνιών.26

Μπορούμε, λοιπόν, να κάνουμε τη 
διάκριση μεταξύ εποχών κατά τις οποίες 
η νεότητα έχει τη δική της σχετική αυτο
νομία, και επομένως τη δική της ιστορι
κότητα, και εποχών κατά τις οποίες αυτή 
η, έστω και σχετική, αυτονομία δεν είναι 
δυνατή. Σ’ αυτές τις εποχές, η ιστορικό
τητα της νεότητας δεν είναι τίποτε άλλο 
παρά η ιστορικότητα της χειραγώγησης.

Οι χρονικές διαφοροποιήσεις δεν αφο
ρούν μόνο μακρές διάρκειες. Σε μεγάλες 
περιόδους κατά τις οποίες η ύπαρξη μιας 
σχετικής αυτονομίας της νεότητας και 
των νεανικών κινημάτων είναι δυνατή, ε
ναλλάσσονται συντομότερες χρονικές πε
ρίοδοι, κατά τις οποίες οι δυνάμεις που 
ωθούν προς την κοινωνική μεταβολή και 
προκαλούνται από νεανικά πρότυπα 
δράσης, άλλοτε παίζουν ουσιαστικό ρόλο 
και άλλοτε εξαφανίζονται.27

Σε ποιο βαθμό, όμως, τα πρακτικά του 
συμποσίου παρέχουν ενδείξεις ότι η Επι
τροπή του Ιστορικού Αρχείου .Ελληνικής 
Νεολαίας θέτει ως στόχο τη διερεύνηση 
τέτοιων δυνάμεων, συνδέοντας την έν
νοια της ιστορικότητας της νεότητας με 
την ανάλυση διαδικασιών κοινωνικής με
ταβολής που μπορεί να προκαλέσει η 
νεολαία; Αν και οι μελέτες στις οποίες η 
νεότητα αντιμετωπίζεται ως πηγή κινη
τήριων δυνάμεων της ιστορίας είναι κατά 
τι λιγότερες του ενός τετάρτου του συνο
λικού αριθμού των δημοσιευμένων ανα
κοινώσεων, εξασφαλίζουν την αποφυγή 
της γνωστικής μονομέρειας. Η καλλιέρ
γεια της συγκριτικής ανάλυσης και η 
διεύρυνση του χρονικού ορίζοντα στην 
περίοδο που ακολουθεί τον Β' Παγκόσμιο 
Πόλεμο, κατά την οποία η νεανικοί πολι
τισμοί και τα κινήματα αποκτούν ιδιαίτε
ρη σημασία, ίσως διευκολύνει τον περαι
τέρω εμπλουτισμό της προβληματικής. Ο 
τονισμός της σημασίας της ανάλυσης δια
δικασιών κοινωνικής μεταβολής, που 
προωθούνται με τη δράση συγκεκριμένων 
κοινωνικών υποκειμένων, δεν πρέπει ό
μως να σημαίνει κανενός είδους υποτίμη
ση των περιγραφικών ή χρονολογικών 
προσεγγίσεων. Είναι προφανές ότι χωρίς 
τη διάκριση των εποχών και την περιγρα
φή των χαρακτηριστικών τους, κάθε ανά
λυση των μεταβάσεων από εποχή σε επο
χή, από ιστορική περίοδο σε ιστορική πε
ρίοδο, μπορεί πολύ εύκολα να παρασυρ
θεί σε αφηρημένες θεωρητικές κατα
σκευές. Εάν όμως οι κοινωνιολόγοι κινδυ
νεύουν από ολισθήματα προς την, αυθαί
ρετη πολλές φορές, αφαίρεση, οι ιστορι
κοί κινδυνεύουν να υποπέσουν στον ε
μπειρισμό. Όσοι ιστορικοί εμπνευσθούν
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από το στοχολόγιο που διατύπωσε η Επι
τροπή του Ιστορικού Αρχείου Ελληνικής 
Νεολαίας, ίσως αποφύγουν πολλές παγί
δες που επιφυλάσσει ο ιστορικός εμπειρι
σμός, εάν δεν αρνηθούν μια στενότερη ε
παφή με τις σύγχρονες εξελίξεις των κοι
νωνικών επιστημών. Ιδιώς οι εκ φιλολό
γων ιστορικοί, δεν θα είχαν να χάσουν τί
ποτα από μια στενότερη επαφή με την 
κοινωνική ψυχολογία ή την κοινωνιολογία 
της νεότητας, που κατά τα τελευταία 
τριάντα χρόνια έχει παρουσιάσει ραγδαία 
ανάπτυξη.
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